

Заволокина Камилла Маратовна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Криминологическая характеристика личности коррупционера

Аннотация. В статье анализируется криминологическая характеристика личности преступника-коррупционера по таким признакам как: пол, возраст, наличие судимости. Формулируется современный криминологический портрет личности коррупционера.

Ключевые слова: личность преступника, криминологическая характеристика, уголовно-правовая структуризация личности преступника.

В послании Федеральному Собранию Российской Федерации 2009 г. Президент РФ указал, что коррупция выступает в качестве одного из главных барьеров на пути развития современного общества, в связи с чем, в последние годы российское государство переходит от фрагментарных, несистемных попыток противодействия коррупции к комплексной антикоррупционной политике. Одним из превентивных мероприятий по противодействию коррупции является исследование личности преступника – коррупционера, поскольку в силу повышенного практического значения важно выявить схожие социальные и социально-психологические свойства личности коррупционного преступника, которые позволят получить более детализированную его характеристику.

Современная криминология использует методы системного анализа личности преступника. Системный анализ личности преступника способствует отказу от одностороннего подхода в изучении причин преступления, позволяет

выявлять все факторы, влияющие на преступное поведение, в том числе малоисследованные.

Личность как система представляет собой совокупность интегрированных в ней социально значимых свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимосвязей с другими людьми и делающих, в свою очередь, ее субъектом деятельности, познания и общения [1, с. 47].

Ученые вкладывают разное содержание в понятие личности преступника [2, с. 101]. Некоторые из них преувеличивают отрицательные качества преступников либо не учитывают роль жизненной ситуации. Представляется, что более приемлемым и аргументированным является определение личности преступника как совокупности всех отрицательных качеств, обуславливающих совершение какого-либо преступления.

В научной литературе выделяется несколько подходов к структуризации личности преступника. Например, профессор А.Б. Сахаров выделял четыре группы признаков: социально-демографические, уголовно-правовые, социально-ролевые и нравственно-психологические [3, с. 28]. Ю.М. Антонян, М.И. Еникеев и В.Е. Эминов говорят о шести группах свойств личности преступника, добавляя к ним помимо выделенных А.Б. Сахаровым также физиологические и иные значимые с точки зрения криминологии свойства личности [4, с. 11]. По мнению других специалистов, физиологические свойства не могут характеризовать личность преступника. Уголовно-правовая структуризация личности преступника подчинена решению задач дифференциации уголовной ответственности и индивидуализации наказания, включая их разделение по: а) полу; б) возрасту; в) характеру совершенных преступлений; г) наличию, частоте и характеру судимостей

В результате проведенного исследования было выявлено, что в 74% случаев преступниками-коррупционерами (в силу разнообразия коррупционных преступлений и расширенного субъектного состава, исследовалась личность преступника, берущего взятку) являлись мужчины, что в значительной степени обусловлено тем, что среди должностных лиц и

руководителей предприятий и организаций мужчины составляют большинство. Вместе с тем удельный вес женщин-преступниц был сравнительно велик и почти вдвое превышал среднестатистические показатели (в 2013 г. в общем числе выявленных преступников женщины составляли около 16%).

Важным криминологическим показателем, характеризующим личность преступника, является возраст. Он определяет не только физическое состояние и возможности лица, но и круг его интересов, жизненные установки и ориентации. Другими словами, возрастная характеристика преступников позволяет судить нам о степени и интенсивности проявления криминогенной активности и особенностях преступного поведения представителей различных возрастных групп.

Среди лиц, осужденных за преступления коррупционной направленности, количество лиц до 20 лет составило 5%, 30–40 лет – 20%; 40–45 лет – 30%; выше 45 лет – 45%. Приведенные данные свидетельствуют о том, что наибольший процент совершивших преступления коррупционной направленности (45%), приходится на возрастную группу 46–55 лет. Также довольно велика доля преступников, совершающих подобные преступления в возрасте 40–45 лет (30,0%) и в возрасте (30–40 лет – 20%). Из приведенных данных видно также, что возрастная группа до 20 лет по объему совершаемых преступлений коррупционной направленности является наименее криминализованными.

Объясняется такое положение дел довольно просто. Для лиц более старшего возраста свойственно более обдуманное совершение преступлений. Для них также характерен высокий опыт, квалификация, широкие связи в различных кругах, что во многом и позволяет совершать преступления коррупционной направленности. Должностное лицо, имеет возможность брать взятки и решать важные вопросы не в 20 лет, а все-таки в 30, 40 и более.

Еще одной составной частью криминологической характеристики личности преступника является такие показатели, как образовательный и интеллектуальный уровень, которые во многом определяют характер

преступления и служат неким ориентиром для осуществления индивидуальной профилактической работы. Это и понятно, поскольку данные показатели в значительной мере влияют на круг интересов и потребностей, направленность общения и времяпрепровождения, и в конечном счете, на образ поведения лица.

Говоря об образовательном уровне финансовых преступников, необходимо отметить, что он весьма высок. Высшее образование имеют 85% от общего количества привлеченных к уголовной ответственности по составам преступлений в сфере коррупционной направленности, остальные 15% среднее профессиональное образование, что опять-таки объясняется специфическими требованиями, предъявляемыми к должностям, дающим впоследствии возможность использовать свое положение для совершения коррупционных преступлений.

При изучении личности коррупционера нельзя не учитывать данные о его семейном положении, и месте жительства. Так, среди мужчин число состоявших в браке составляло 88%, у женщин этот показатель ниже – 74%. Говоря о местах проживания лиц, совершивших преступления в сфере обеспечения финансовой безопасности, целесообразно подчеркнуть, что это преимущественно городские жители. В сельской местности проживали лишь 8% преступников. Среди коррупционных преступников сравнительно небольшое число ранее судимых – 3%.

Что касается разграничения данных лиц по социальному и должностному положениям, то частными предпринимателями (собственниками) являются 15% от общего количества привлеченных к уголовной ответственности, государственными и муниципальными служащими – 45% человек, служащими правоохранительных органов – 25%, другие лица (педагоги, финансисты – 15%).

Вместе с тем, необходимо отметить, что критерий отнесения лиц к той или иной группе является субъективным.

Таким образом, изучение структуры личности коррупционера позволило нам представить его современный криминологический портрет: лицо мужского

пола, 35-50 лет, имеющее высшее образование, занимающее государственную должность, семейное, ранее не судимое, проживающее в городской местности, имеющее высокий материальный достаток, корыстолюбивое, властное, с определенной степенью правового нигилизма. Полученная в работе обобщенная типичная характеристика личности преступника данной категории будет также способствовать более тщательной организации общего предупреждения преступлений коррупционной направленности.

Литература

1. Антонян Ю.М. Изучение личности преступника. М., 1982.
2. Блувштейн Ю.Д. Понятие личности преступника //Советское государство и право. 1979. № 8.
3. Сахаров А.Б. Личность преступника и причины преступности в СССР. М., 1961.
4. Сахаров А.Б. Учение о личности преступника и его значение в профилактической деятельности ОВД. М., 1984.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 5